

潞安化工常村煤矿 科研项目“落地生金”

资讯速递

随着井下开采延伸,工作面回采与巷道掘进往往同时进行,超前支护压力相互叠加,而巷道强动压胶结泥岩顶板发育,淋水情况较多,巷道变形量大,变形时间长,底鼓现象严重。面对复杂且多变的地质构造,如何保证巷道支护的质量和效果?潞安化工常村煤矿通过应用高冲击韧性注浆锚杆支护技术,破解了这一生产难题。

“通过对不同锚杆断面进行扫描、分析,我们认为在复杂的地质条件下,600号以上高冲击韧性锚杆材料在各项性能指标方面,都优于平常使用的500号锚杆。所以,我们选择600号热处理锚杆钢材作为锚杆支护材料,开发出高冲击韧性注浆锚

杆。”该矿生产技术中心主管技术员董飞介绍。该技术明显提高了矿井支护系统的强度与刚度,对于实现采掘衔接平稳有序,推动降本增效,发挥了重要技术支撑作用。

技术上的突破和成功应用,是矿井安全高效生产的最大底气。近年来,常村煤矿坚持“问题导向、创新创效、重心下移、动态管理”的原则,聚焦难题突破,积极开展科研相关、技术改造和新技术引进,推动科技创新工作取得明显成效。2022年,“复杂构造区巷道围岩双壳加固关键技术研究和“综放工作面窄煤柱定向切顶应力转移护巷关键技术研究与应用”分别荣获了山西省科技进步三等奖和中国煤炭

工业协会科学技术进步三等奖。2023年,“6m厚煤层条带膏体全采全充技术研究”“综放采场坚硬顶板定向水力压裂成套技术研究”荣获中国煤炭工业协会科学技术进步二等奖;“综采工作面单体液压支柱回撤机械臂关键技术研究与应用”荣获中国煤炭工业协会科学技术进步三等奖;“托顶煤掘进巷道过构造带承载结构再造及控制技术研究”荣获河南省煤炭科学技术一等奖;“常村煤矿托顶煤掘进巷道过构造带承载结构再造及控制技术研究”荣获煤炭行业标杆案例。科技创新成果的涌现和落地,为企业高质量发展增添了更持久、更强劲的动力源。

(文华)

淮北选煤厂： 这场务虚会“干货”满满

近日,安徽淮北矿业集团淮北选煤厂召开务虚会,来自不同岗位的劳模、工匠、班组长、职工代表齐聚一堂,聚焦推进企业高质量发展展开“头脑风暴”。

在转型发展关键时期,淮北选煤厂充分认识到企业发展面临的形势、任务与挑战,明晰既要抓实常规工作,又要谋好长远之策,切实找到解决问题的金点子、好办法,推动各项工作再上新台阶。

“本次务虚会是推动企业2025年各项工作又好又快发展良好势头的关键,与会人员要言简意赅抓重点,多讲工作思路和方法,以‘务虚’的方式‘促实’,谋定而后动。”会议一开始,该厂工会主席王彬就开门见山、直奔主题。

“我觉得应该加大在全厂范围内一专多能培训力度,为转型发展储备人才力量,保证洗选、外购煤、配煤、外出托管顺利进行。”该厂安装维修中心职工陈飞说出了他的想法。

“作为一名采制化工人,我深知自己的岗位在转型中的重要性。在日常工作中,我将不断提升自己的专业技能和综合素质,充分利用工匠工作室,发挥传帮带作用,培养出更多的技能人才。”安徽省五一劳动奖章获得者、淮北矿业集团拔尖人才、该厂采制化工靳慧信心满满地说。

如何稳定大后方,挺进大市场?淮北矿业集团劳模、该厂生产调度指挥中心主任赵晴建议,“成立以大学生为主体的科技创新团队,设立‘科技创新孵化中心’,利用专业优势,开展课题攻关,发明创造,加速培养和凝聚一批优秀的创新人才,提升科技创新能力,为非煤转型发展提供新的动力引擎。”

务虚会气氛融洽热烈,与会人员紧紧围绕“开新局、走在前,推动厂高质量发展”主题,就如何谋篇布局、如何以问题为导向,聚力攻坚,破除发展瓶颈制约、结合岗位实际谈谈如何推动转型发展三个方面进行交流发言。大家跳出自己的“一亩三分地”,站在服务和保障高质量发展高度,用一个个开阔眼界的“金点子”、一把把启迪思维的“金钥匙”,让这场务虚会变成了一堂充电赋能的生动课堂。

会议规定每人发言控制在5分钟以内,但多数人都超时了。不少人的发言稿布满了圈圈点点,还不时写写画画。工会主席王彬深有感触,“能看出来,大家是抱着对企业发展和负责的态度来提建议,只有碰出思想火花,找到突破点,才能画出最大同心圆。”

该厂纪委书记汪洪在总结发言时指出,作为新时代准选人,要赓续发扬劳模精神、工匠精神、准选“羊圈”精神,永葆“闯”的干劲、“创”的拼劲、“实”的心劲,在工作岗位上再立新功,为企业更高质量发展贡献智慧和力量。

(董军)

潞安化工古城煤矿： 智能化矿山项目通过验收

近日,潞安化工集团能源事业部相关业务部室专家组对古城煤矿智能化建设项目25个子系统进行验收,副矿长茹瑞鹏陪同。经过专家组的现场评定论证,古城煤矿智能化建设项目顺利通过验收。

在智能化建设的进程中,古城煤矿坚决贯彻落实《关于加快煤矿智能化发展的指导意见》《2023年度全省加快推进煤矿智能化建设工作方案》通知要求,按照集团组织评审通过的智能化建设方案,对照《国家智能化示范煤矿验收管理办法》验收标准,统筹安排、多措并举、重实求效,全力推进智能化建设项目各项工作。

验收过程中,专家组一致认为该矿智能化掘进工作面、智能化综采工作面、5G无线通信、5万兆工业环网、智能AI视频管理系统,已实现综采、掘进工作面以及井下重要生产场所的5G信号覆盖,井下主要大巷已实现4G网络信号覆盖,构建具备全域感知、全局协同、全线智能的洗选管理体系。同时,将人工智能、工业物联网、云计算、大数据技术与矿山开发利用深度融合,形成全面感知、实时互联、分析决策、自主学习、动态预测、协同监控。

本次验收对古城煤矿智能化建设项目工作既是一次全面体检,也是一次鞭策促进。下一步,古城煤矿将认真分析总结各系统运行过程中的经验与不足,对验收组提出的问题形成清单,落实责任人和时限,全面进行整改,不断提升智能化建设水平,为国家智能化选煤厂验收做好充分准备。

(赵林涛)

精诚合作 数据赋能

安徽理工大学到皖北煤电智能公司交流调研

“真没想到,我们没想到的你们想到了,我们没做到的你们做到了,这对于我们的科研方向有很大启发。”

12月7日,安徽理工大学机电工程学院院长沈刚一行10人前来皖北煤电智能公司交流调研。其间,对智能公司在智能化数据治理等方面取得的成绩赞不绝口。

基于安全性、经济性、效益性,寻找数据建模突破口,探索一条适合矿井高质量发展的数据深层次应用新路。在二楼智能会议室,公司领导徐辉、周宗业、副总工程师黄东与沈刚一行进行了热情坦诚、富有成效的沟通交流。双方回顾了各自建设发展历程,听取了梅安森科技公司《内蒙古智能煤炭有限责任公司

智能化管控数据治理技术项目介绍》,在规避假数据、死数据“陷阱”、验证现有数据准确性、围绕难点和瓶颈问题,通过数据建模形成新的公式算法等方面达成了广泛共识。

智能公司党委书记、董事长徐辉表示,通过深入交流,双方在需求想法、希望目标上不谋而合,为构建“数据大模型”提供了具有前瞻性的方法和思路,这无疑是一条实现高质量发展、释放新质生产力的有效途径,智能公司愿意敢为人先、先行先试,进而实现校企双方在解决数据管理与安全生产的深度融合。

“可以同步建立设备故障诊断模型,这样事故判断更精准,排除隐患更高效;还可以建立供

电数据模型,这样会让供电更安全、更稳定……”随着交流的进一步深入,双方不断发现“新大陆”,交流领域变得更宽,合作空间变得更广。

沈刚表示,“今天真是不虚此行,你们不但在煤矿智能化建设方面取得了骄人成绩,对煤矿未来智能化的发展方向思路也很清晰,希望校企双方尽快对接,在科研、教学、人才培养等方面加强合作,尽早出成果、见效益、有收获。”

对于校企合作推动数据赋能新发展,引领行业智能化新风口,双方视野开阔,思路清晰,信心十足。

机电信息中心、机运科、采煤区、掘进区、钻掘区、选煤厂负责智能化工作的相关人员参加了此次交流调研。

(胡云峰)

图片新闻

同忻煤矿公司:以“体检式”精查 打造“零隐患”现场



晋能控股同忻煤矿公司围绕“防风险、除隐患、遏事故、保安全”工作目标,结合矿井实际,成立分系统、分专业的对口检查组,重点围绕井下“一通三防”、采掘、顶板、机电设备等方面,以安全巡查路线图对矿井安全“体检”指南,通过定期开展全覆盖、无死角“体检式”精查,为设备建立“健康档案”,持续追踪各类隐患问题,积极落实整改措施,确保生产作业现场“零隐患”。

李文斌 / 摄